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1. Kalkulatu: r'e |
a) 4.0-10° cm-tako uhin luzerako erradiazioaren periodoa.

b) 500 nm-tako uhin luzerako erradiazioaren frekuentzia.

c) 3.0-10'° s maiztasuneko fotoien energia.
d) 2 5.10°° em™'-ko uhin kopuruko fotoien energia.

Emaitzak: a) 1.3-107 s; b) 6:10'* Hz; ¢) 12,4 eV; d) 3.0-10° erg/mol

2 Helio atomoak, 3.19 eV-eko erradiazioa emititzen du, zein da bere uhin kopurua?
Emaitza: 2571 mm’

3. Eotoi baten energia 8,5 eV-ekoa da. Zein da bere maiztasuna? Eta, uhin luzera?
Emaitzak: 2.0-10"° Hz; 146 nm

4 Sistema kuantiko batek, zilegia den A energt mailatik, C mailara heltzeko 485 nm-tako
erradiazioa absorbitu behar du eta B eta C mailen arteko trantsizioa gertatzen da 884 nm-
tako erradiazioa absorbituz. Determinatu >ein uhin luzeratako erradiazioak sortuko duen A

eta B mailen arteko trantsizioa.Emaitza: 1074 nm

5 Uhin luzera batean lagin baten absorbantzia 1.345 da, zein da absorbitzen duen
erradiazioaren portzentaia? Emaitza: %95.5

6. 1.000 cm-tako bide optikoko kubeta erabiliaz, 265 nm-tako uhin luzeran, azetonan
disolbaturiko kalziferol (D2 bitamina Mn=396,7g/mol) disoluzio desberdinen absorbantziak

neurtu ziren:
c10°molly10 15 20 25
A 0.185 0.280 0.370 0.465

a) Lambert-Beer legea betetzen dela egiaztatu ezazu.
b) Determinatu azetonan disolbaturiko kaltziferolaren absortzio

koefiziente molarra 265 nm-tan?
c) Zenbatekoa da 265 nm-tan 0,325-eko absorbantzia duen azetonan

disolbaturiko kaltziferol disoluzioaren kontzentrazioa”
Emaitzak: 18581 cm M, 6,94mg/L

7 1.00 cm-tako bide optikoko kubeta erabiliaz, 575 nm-tako uhin luzeran, pH = 7-ko
oxihemoglobina ur disoluzioen transmitantziak
neurtu dira:

C (g/100ml) 0.030 0.050 0.075 0.102

%T 53.5. 361 2265 23

a) Aipatutako baldintzetan oxihemoglobinaren absortzio koefizientea kalkulatu.

b) 0.015g/100ml-tako kontzentrazioko oxihemoglobina disoluzioaren transmitantzia kalkulatu

ezZazu.

Emaitzak: a) 8.75 (g/100ml)" cm™; b) %72.5.

Scanned by TapScanner



el ,018-2019 KURTSOA

INSTRUMENTALAK
v TEKNIKA TEKNIKA ESPEKTROSKOPIKOAK
UPV EHU

* mitantziak.
oluzioaren trans ru dira, %36 ¢eta %

ia edukitzen duen ur dis
e e _tako uhin luzeretan neu

1 12 cm kubeta erabiliaz, 420 nm eta 580 nm

& 9-tako balioak lortuz hurrenez hurren. Aurreko bi uhin
luzeretan. X eta Y-k Lambert-Beer-en legea betetzen duela onartuz €2

ondorengo datuak erabiliaz, determinatu disoluzioan X eta Y-ren

kontzentrazioak.
420 nm 580 nm

£(X) (moll)”" cm™ 190.0 24.2
e(Y)/ (moll)" cm™ 17.4 210.0

Emaitzak: cx = 6.4-107 mol/l: cy = 4.2-10"° mol/l

9. Sistema mekano kuantiko fiktizio baten nergia mailak ondorengo espresioaren arabera

kalkulatzen dira: E= b.n.(n+2), non n=1, 2, 3, ..., eta b konstanie osoa eta positiboa da.
Sistema honi dagokion hautapen arauak hauxe da, n= £2. Sistema honi a_absortzmargn
frekuentzia txikien trantzisioa 80 GHz-tan behatzen da. Hurrengo absorizio frekuenizia

kalkulatu ezazu. Zein da b parametroren balioca?

Emaitza: 106.6 GHz.

10. Tenperatura 300 K izanda, bi maila energetiko jarraien arieko molekula populazioaren
erlazioa kalkulatu, bi mailen arteko energia diferentzia honako hau denean:

a) 1.19*10 J.mol'-koa denean (nukleoen berrantolaketa)

b) 11.9 J.mol”'-koa denean (errotazionala)
c) 11.9 KJ.mol”' -koa denean (bibrazionala)
d) 119KJ.mol” -koa denean (elektronikoa)

11. H atomoaren espektroaren Brackett seriearen (n=4 mailara heltzen diren transizioak) bi

lehenengo marren eta seriearen muga-marraren

maiztasuna eta uhin luzera kalkulatu.
Emaitza: 1. marra 7.4 10"°s™ , 4052 10° m. 2. marra 1,14 10" s™ , 2,63 10° m. muga-

marra: 2.056 10"“ s 1.458 10° m.

12. H atomoaren lehenengo hiru marrak kalkulatu, 3s mailatik hasita. Zein da energia maila
honen ionizazio energia (IE)?

Emaitza : 5331.55 cm™', 7800 cm™ eta 9140 cm™. IE=12186.40 cm’”

(=1.511 eV).

13. H atomoaren Lyman seriearen marra bat 97,2 nm-tan agertzen da. Zein mailen arteko
trantsizioari dagokio marra hau?
Emaitza. n=4-—-n=1.
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14. Al atomoaren erresoluzio handiko espektroan 3p (2P112, *Par)—4s("S12,"P1r2, “P3r2) 1
trantsizioak ondorengo marrak aurkezten dituela ikus’gen da, 2_5354.8 eta 25242.37 cm-1.
Bestalde, 3p(?P1p, 2Pa2)—3d (2Dar, 2Dsp) trantsizioari dagozkion marrak 32444 .8, 32334.0

eta 32332.7 cm '-ean agertzen dira. Energia diagrama batean azaldu marra bakoitzaren
jatorria edo zergatia.

. 1 ai I -
15. Cd-aren espektroaren marra gorria N=5 'Do— P4 transizioaren ondorioz gon;en da.
Kanpoko eremu magnetikopean, Zeeman efektuaren ondorioz zenbat marra ikusiko

genituzkeen kalkulatu.
Emaitza : 9 lerro.

16. Co-ren intoxikazioak arriskutsuak izan daitezke, denboran zehar konstante mantentzen
diren Co kontzentrazio altuek miokardiopatia eta neuropatiak eragiten dituztelako. Odolean
Co kontzentrazioa determinatu da, disoluzio ezezagun baten 10.0 mL hartuz _eta SQ mL-tako
5 matraze aforatuetan jarriz. Matraze bakoitzari 6.23 ppm Co daukan patroi disoluzio baten
bolumen desberdinak gehitu zaizkio, enrasatu arte diluituz. Taulako datuak kontuan hartuz,
disoluzio ezezagunaren Co

kontzentrazioa kalkulatu.

Emaitza: 11,3 ppm

Lagina Disoluzio Patroi Absorbantzia
ezezagunaren bolumena
bolumena (ml) (ml)
Zuria 0.0 0.0 0.042
A 10.0 0.0 0.201
B 10.0 10.0 0.292
C 10.0 20.0 0.378
D 10.0 30.0 0.467
E 10.0 40.0 0.554

17. Esne lagin baten berun kontzentrazioa determinatzeko 1.0 mL hartzen dira, ondoren 5.0
mL-tara diluituz. Absortzio atomiko espektroskopiaz 283.3 nm-tan 0.293-ko absorbantzia
seinalea lortzen da. Beste lagin bat prestatzen da 1.0 mL esneri 1860 ppb-ko kontzentrazioa
duen berun estandar baten 1.0 gehituz, eta ondoren 5.0 mL-ko volumen totaleraino

diluituz. Bigarren lagin honen ab antziaren neurketa, uhin luzera berdinean, 0.436koa da.
Esne laginaren berun kontzentrazioa determinatu.
Emaitza: 3.87 ppb
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18. Coolidge Hodi batek eragiten duen espektro jarraiare s
K\V-tan lan egiten badu. Zein izango da absortzio maximoaren unin

Emaitza: muga 0,16 A, max. 0,25 A

19. K, marrak Ca, Zn, Zr eta Sn-rentzako 3.36, 1.44, 0.79 eta 0.49 A-tan ikusten dira,

hurrenez hurren. Hurrengo elementuen Kq1 marren uhin luzera

kalkulatu: a) Tib) Fec) As d) Age) | eta f) Br
Emaitza: 2.77. 1.94, 1.17, 0.560, 0.437, 1.04 A.

20. Ni-ren masa absortzio koefizientea, Cu-ren K, marrari esker neurtutakoa, 49,2 cmzlg-koa
da. Cu-ren K, radiazioaren % 27.3 transmititzen duen Ni xafla baten lodiera kalkulatu. Ni-ren
dentsitatea 8908 kga‘m3 da.

Emaitza: 29,6 um

21. Al, X izpien upelatxoen leihatila bezala erabiltzen da Ag K marra neurtzean. Uhin luzera
horretan Al-aren absortzio masiko koefizientea 2.74 cm?/g-koa da eta bere dentsitatea 2.70
glcma. Al-zko xaflaren lodiera maximoa kalkulatu ezazu, leihatila bezala, erradiazioaren
%20a baino gehiago zurgatu behar ez badu.

Emaitza: 0.03 cm.

22 Mo-ren K, radiazioa 0.711 A-n agertzen da, masa absortzio koefizienteak 16.7, 39.2, 0.0
eta 1.50 cm?/q dira, K,I,H eta O-rako, hurrenez hurren.

a) 5.00 g Kl eta 95.00 g ur nahastuz prestatzen den disoluzioaren um kalkulatu.
b) Prestatutako disoluzioaren dentsitatea 1.04 g!cma-koa dela jakinda, Mo-ren K,
radiazioaren zein frakzio transmitituko du 0.50 cm luzera duen disoluzio batek?

Emaitza: 2.96 cm?/g. 21.45%

39 : . : . : o
24. “"K”'Cl molekularen bibraziozko oinarrizko egoeraren J=2- 3 errotaziozko transizioa

22410 MHz-tan gertatzen da. Distortsio zentrifugoa arbuiatuz,aurresan errotaziozko J= 0 1

traggsizi?oaren frekuentzia ondorengo molekulentzat:
a) *K*'CI; b) *k>ClI.
Emaitza: a) 7470 MHz b) 7876 MHz

25: Hiren errotazio espektruak 13.10 cm '-z banatutako lerroak aurkezten ditu.
Zein da molekularen lotura luzera? m;= 126.9 g/mol.
Emaitza: 1.61 A.
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26. NO molekulan, loturaren indar konstantea 1,595-105 dina/cm da. Osziladore

harmonikoaren eredua betetzen duela onartuz, determ_inatu: . '
a) Zilegiak diren lehenengo hiru bibrazio egoerei dagokien energia.
b) Bibraziozko oinarrizko trantsizioa sortzen duen erradiazioaren uhin luzera.

c) Bibraziozko oinarrizko trantsizioa sortzen duen erradiazioaren energia.

= 14: O = 16.1 din=1g cms2. 1 ev=1,602x 107"

Datuak: M tomiko erlatiboak (g/mol): N
i, 3 ) ) 22,48 kJ/mol

J.Emaitzak: a) 0,118 eV, 0,354 eV: 0,590 eV b)5254 nm C

27. 25°C-tan, HBr likidoaren infragorriko espektroan, 2650 crn'1-k_o posizioan,
intentsitatehandiko absortzio banda bakarra agertzen da. Determinatu:

a) Trantsizioa sortzen duen erradiazioaren energia.

b) Molekularen indar konstantea
Datuak: Masa atomiko erlatiboak (g/mol): H=1; Br = 79

Emaitzak: a) 31,68 kJ/mol, b) 4,09-10° dina/cm edo 439}_1::5/- -

28 Karbono atomoen arteko loturen luzapenek, ondoko uhin luzeretan absortzio bandak
sortzen dituzte: lotura sinpleak 7,0 mm; lotura bikoitzak 6.0 mm eta lotura hirukoitzak 4,5

mm-etan.Loturak, indar konstanteen arabera ordenatu.

Datuak: Masa atomiko erlatiboak (g/mol): C = 12
Emaitzak: hirukoitza (1,747 dina/cm)> bikoitza (0,983 dina/cm) > sinplea (0,722 dina/cm)

29. 9.7-10° dina/cm-ko indar konstanteko HF molekularen, energia baxueneko hiru bibrazio

egoeren energiak kalkulatu. Zein da mailen arteko energia aldea? Eta V =0 - V =1 egoeren

arteko trantsizioa sortzen duen erradiazioaren uhin kopurua? Datuak: Masa atomiko
erlatiboak (g/mol): H=1,008; F =19
. Emaitzak: 0.257 eV, 0.771 eV, 1.285 eV; 0.514 eV; 4145 cm”
30. Azaldu ezazu ea hurrengo bibrazioak infragorrian aktiboak izango diren edo ez: a)CHs-
CHs; molekulan C-C luzapena; b) CH3-CCl; molekulak C-C luzapena; c) SO, molekularen
tentsio simetrikoa; d) SO, molekularen tentsio asimetrikoa.
Emaitzak: ez, bai, bai, bai.

31. HCN molekulak zenbat bibrazio era normal dauzka? Zeintzuk izango dira
aktiboak infragorrian?
Emaitzak: 4. Guztiak.

32. Alanina a_lminoazidt_::ak absortzio banda bat izaten du infragorrian, 1308 cm’ —tan —CH-
ren deformazioa dagokiona. Alanina deuteratuaren kasuan, banda hau desagertu egiten da,
baina beste banda berri bat agertzen da 960 cm™'-tan. Zer dela eta?
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33.2 3-dimetil-but-2-eno eta 2,5 dimetil-hexa-2,4-dieno konposatuak bereiztu_dalteflgg
haien UM-lkuskorreko espektroak aztertuz. Kanpogatu baten xurgapen rgaxumoa
nm-tan agertzen da eta bestearena 243 nm-tan. Zein da zein eta zergatik”

34. Azetona konposatuak absortzio bandak aurkezten ditu 270 eta 187 nm-tan, urak berriz
162 nm-tan bakarrik. Banda hauen oinarria azaldu ezazu.

35.Paranitrofenol azido-base adierazlearen ur disoluzioren 317 eta 407 nm-tako
absorbantziak pH ezberdinetan hurrengo taulan batzen dira:
bt 4.00 800 10.00
Aziz  0.83 0.042 0.000
As7; 0.000 1.750 1.833

Paranitrofenolaren disoziazio konstantea determinatu ezazu.
Emaitza: 6.7.

36."Tetrahymena pyriformis”, ur gezetako protozoo baten b5 zitokromoaren forma oxidatu
eta erreduzituaren absorbantzia molarrak, 414 nm eta 425 nm-tan, ondorengo hauek
dira;
414 nm 425 nm
Oxidatua ah/ﬁob I.mol"‘.cm‘ﬁ 1403 0°593

Erreduzitua &, Qof’ I,mol".cm"j 0949 2215

Purifikazioan zehar, bS zitokromoaren disoluzioaren espektro bat aztertu zen, 1 cm
tako upelatxo batean ondorengo absorbantziak neurtuz: A414= 0°250, Ass= 0°180.
Enzima hau batez ere forma oxidatuan ala erreduzituan dagoen jakin nahi da, honek

jarraian egin beharreko purifikazio pausuetan eragina izango du eta.
Emaitza: [Erred]=4'1 .10 mol.I’  [Ox]= 1°5.10° mol.|”

"

37.Azido-base indikatzaile bat, pH desberdinetan espektro desberdina erakusten duen

koloratzaile bat da. Kontutan hartuz indikatzaile baten (pK=4.00) absortzio espektrua
bere forma ionizatu eta ez ionizatuan,

+ +
Y =+ e

Nnm 400 420 440 460 480
e 0.250 0.425 0.400 0.300 0.075
EinH 10000 15000 8000 0 0

€In 0 2000 8000 12000 3000
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a) Kalkulatu disoluzioaren pH-a.
b) Kakulatu disoluzioaren absorbantzia 440 nm eta pH 6.37 -tan,

indikatzailearen kontzentrazio osoa mantentzen bada.
c) Bi formak, In eta InH' bakoitza bere aldetik neurtu nahi baldin badituzu, zein uhin

luzera aukeratuko zenuke InH+ kitzikatzeko? eta In-rentzat? Zergatik? Absorbantzia

neurketak 1cm-tako upelatxo batean egin dira.
Emaitza: 4.00; 0.400; 400 eta 460 nm

odolean eta gernuan azido urikoaren kontzentrazioa neurtzeko metodo

bat garatu du. Metodo hau erreakzio kimiko batzuetan oinarrituta dago, zeinak azido
urikoa produktu hori (3,5-diazetil-1,4-dihidrolutidina) batean bihurtzen duten. Ondoren,
absorbantzia neurtzen da 410 nm-tan eta ondorengo emaitzak lortzen dira, non [U]

hasierako laginean daukagun azido uriko kontzentrazioa den:

[U] /mg.I” 50 100 150 200
As1o 0°140 0271 0°406 0°545

Absorbantzia produktu horiaren ondorioz gertatzen da. Azido urikotik produktu hor!a
1-1 erlazioarekin lortzen dela onartzen badugu, kalkulatu produktu horiaren absortzio

koefiziente molarra.
Datuak: azido urikoaren masa molarra 168’110 g/mol da, eta upelatxoaren luzera 1cm-

takoa.
Emaitza: 455 .mol™.ecm™.

40 Pirenilmaleimida sonda fluoreszente bat da, proteinen sulfidrilo taldeei lotzen zaiena.

41

Pirenoak sulfidrilo taldedun proteina batean duen bizi denbora neurtu da,
kitzikapenaren ondoren ematen den fluoreszentziaren intentsitate erlatiboa neurtuz.

Fluoreszentzia erlatiboa 0716 09518 0°367 0264 0°189
Denbora (ns) 20 40 60 80 100

CoNL f—‘e-ﬂc.ﬂ{"""“"}‘t:\ iy

£oiele XX o
L ke e 30

Etekin-kuantikoa-0-7-kea bada, zein da bizi denbora naturala? |
- : ’ Rows \ende STOTRINCID , FPuuuresSen TRr=>
Emaltza 86 05 ns R 3l / \F‘\c:‘{.{_:. E‘L\-_:t'a'\.l——k,&\.k"\:ﬁ Zenule e P

WA T YA

_ Antrazenoaren fluoreszentzia espektroa luurun eran intentsitate gorakor banda multzo

bat da, banden maximoak 440nm, 410nm, 390nm eta 370nm direlarik. Segidan
erorketa azkarra azaltzen du, uhin luzeera txikiagotaruntz. Absortzio espekiroa goraldi
Azkarra azaltzen du, maximoa 360-tan delarik eta gero eta intentsitate txikiagoko
maximoak agertuz (345, 330 eta 305 nm). Azaldu itzazu aurreko behaketak.
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